仲裁裁决书

×劳人仲字[20  ]第   号

    申请人：

    住址：

委托代理人：
    被申请人：

    住所：

    法定代表人(主要负责人)：    职务：

委托代理人：
    第三人：

    住所：

委托代理人：
    申请人与被申请人      劳动人事争议案件，本委受理后，依法组成仲裁庭，并公开开庭进行了审理，申请人     、委托代理人       ，被申请人的法定代表人      、委托代理人      到庭参加仲裁，本案现已审理终结。
    申请人诉称：

    被申请人辩称：

    本委查明：

    上述事实，有庭审笔录、当事人陈述及相关书证(或证人证言等)为凭，证据确凿，足以认定。
    本委认为：

    根据    的规定，裁决如下：

一、
二、
三、
    (仲裁终局适用)根据《劳动争议调解仲裁法》第四十七条、第四十八条的规定，劳动者对本裁决不服的，可以自收到仲裁裁决书之日起十五日内向人民法院起诉，逾期不起诉的，该项仲裁裁决自作出之日起发生法律效力。一方当事人拒不履行生效仲裁裁决的，另一方当事人可以向人民法院申请强制执行。
    (非仲裁终局适用)根据《劳动争议调解仲裁法》第五十条的规定，
当事人对本裁决不服的，可以自收到仲裁裁决书之日起十五日内向人民法院提起诉讼；期满不起诉的，裁决书发生法律效力。
一方当事人拒不履行生效仲裁裁决的，另一方当事人可以向人民法院申请强制执行。
                                   首席仲裁员：

                                   仲裁员：

                                   仲裁员：

                                   书记员：

年    月    日

《仲裁裁决书》说明

一、文书依据

    《劳动争议调解仲裁法》

    第四十六条  裁决书应当载明仲裁请求、争议事实、裁决理由、裁决结果和裁决日期。裁决书由仲裁员签名，加盖劳动争议仲裁委员会印章。对裁决持不同意见的仲裁员，可以签名，也可以不签名。

   《劳动人事争议仲裁办案规则》

    第五十二条   裁决书应当载明仲裁请求、争议事实、裁决理由、裁决结果、当事人权利和裁决日期。裁决书由仲裁员签名，加盖仲裁委员会印章。对裁决持不同意见的仲裁员，可以签名，也可以不签名。

    二、文书使用范围及解决的问题

    本文书为仲裁委员会处理争议案件调解不成的，依法做出裁决时使用的格式文书。

    三、文书填写要求及注意事项

    (一)区分终局与非终局裁决项目

    按照《劳动人事争议仲裁办案规则》第四十九条的规定，仲裁庭裁决案件时，裁决内容同时涉及终局裁决和非终局裁决的，应分别作出裁决并告知当事人相应的救济权利。

     (二)裁决书格式

    裁决书可以分为首部、正文、尾部三部分：

    1．首部

    包括制作机关名称、文书性质、案件编号、当事人的基本情况、案由及处理过程概述。

    (1)案件编号应包括仲裁机构简称、仲裁文书性质(终局裁决或非终局裁决)、年份、案号。

    (2)当事人的基本情况，包括劳动者的姓名、性别、出生年月日、原籍、现住址；委托代理人的姓名、性别、出生年月日、工作单位及职务，律师只需写姓名及律师事务所所名；单位的名称、住所、法定代表人姓名、职务以及委托代理人的情况等。有反申请并合并审理的，注明申请人(被反申请人)、被申请人(反申请人)。

    (3)案由及处理过程。如，申请人与被申请人×××(案由)劳动人事争议案件，本委受理后，依法组成仲裁庭，并公开开庭进行了审理。申请人×××、委托代理人×××，被申请人的委托代理人×××到庭参加仲裁，本案现已审理终结。

    如果有反申请的，应写明申请人与被申请人××(案由)劳动人事争议案件，本委受理后，被申请人在答辩期内提出反诉请求，本委依法组成仲裁庭并开庭对本申请及反申请进行了合并审理，申请人(被反申请人)、被申请人(反申请人)的委托代理人××到庭参加仲裁，本案现已审理终结。

    2．正文

    包括申请人诉称、被申请人辩称、本委查明、本委认为、裁决依据、裁决结果、起诉权及起诉期限告知。

    (1)申请人诉称部分，简要摘录仲裁申请书中事实和理由部分要点，明确写明申请人仲裁请求。如有追加或变更，可能导致时效争议的，最好注明时间。

    (2)被申请人辩称部分，简要摘录答辩书或口头答辩意见的要点。

    (3)本委查明部分。本委查明的案件事实，是据以论证及裁决的基础。所有裁决结果所依据的论据在查明部分均应有所体现。

    (4)本委认为部分。对争议的事实及对证据的采信进行认定，区分责任，论述支持或驳回申请人请求或被申请人主张的理由。

    (5)裁决的依据，裁决的结果、金额，起诉权的告知部分。援引裁决的依据时以法律法规效力层级为顺序，援引规范性文件及法院的司法解释时通常用“参照”。

    (6)裁决结果必须写明具体的履行期限、履行的方式，并有可执行性，裁决金额应准确。

    (7)起诉权告知，要区分终局裁决还是非终局裁决，对于非终局裁决，告知双方当事人起诉权及起诉期限。对于终局裁决，告知劳动者起诉权及起诉期限，对用人单位的撤销权可在送达回证、仲裁须知或其他告知性文件中告知，不宜在裁决书中写明。

    3．尾部

    包括仲裁员署名、日期、印章与原件核对无异议等。

    (1)结案日期应为仲裁委员会主任在结案审批表上签字同意结案的日期。起诉期起算以送达日期为准，结案日期与送达日期不一致的，应注明送达日期、送达方式。

    (2)裁决书正本由仲裁员签名，对裁决持不同意见的仲裁员，可以签名，也可以不签名。裁决书加盖仲裁委员会印章，盖章应当端正、清晰，盖在日期上(日期使用大写)。

    (3)发给当事人为仲裁裁决书的副本，应加盖“本件与原件核对无异”章，盖在尾页左下方空白处。

    (4)书记员署名在日期下方。

    (三)几种特殊裁决书的写法

    1．先行裁决

    依据：《劳动争议调解仲裁法》第四十三条第二款规定，仲裁庭裁决劳动人事争议案件时，其中一部分事实已经清楚，可以就该部分先行裁决。

    格式及注意事项：

    (1)案号——可用“××号之一”等格式区分。

    (2)仲裁请求——列明申请人完整的仲裁请求。

    (3)查明、认为、裁决部分只论述涉及事实已经清楚部分的请求事项。

(4)援引依据中注明——“根据《劳动争议调解仲裁法》第四十三条第二款的规定，对申请人仲裁请求的第×项、第×项作先行裁决如下”，裁决项中注明申请人的其他仲裁请求另行裁决。

    (5)对先行裁决的仲裁请求仍作起诉权的告知。另行裁决时不涉及已裁决的部分。

    2．先予执行裁决

     依据：《劳动争议调解仲裁法》第四十四条规定，仲裁庭对追索劳动报酬、工伤医疗费、经济补偿或者赔偿金的案件，根据当事人的申请，可以裁决先予执行，移送人民法院执行。

    仲裁庭裁决先予执行的，应当符合下列条件：

    (1)当事人之间权利义务关系明确；

    (2)不先予执行将严重影响申请人的生活。

    劳动者申请先予执行的，可以不提供担保。

    格式及注意事项：

    (1)案号——可用“×劳人仲先执字[20  ]第××号”等格式区

分。

    (2)处理过程中写明“申请人于×年×月×日以生活严重困难为由向本委申请裁决先予执行工资及医疗费××元”。

    (3)可不列申请、答辩情况，直接进入查明事实，针对申请人提出的先予执行请求事项，涉及的权利义务关系及基本事实依据，注明申请人存在符合先予执行裁决的条件及具体情形。

    (4)援引依据中注明——“根据《劳动争议调解仲裁法》第四十四条的规定，作出先予执行裁决如下”，裁决项中注明申请人的其他仲裁请求待终结裁决时处理。

